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Схарактеризовано тенденції та сучасний стан розвитку мережі музейних закладів як складо-
вої системи туристичної інфраструктури області. Визначено перспективи та пріоритети розбудо-
ви й функціональної організації мережі музейних закладів у районах та містах обласного
значення Львівщини.

Ключові слова: музеї, музейні фонди, громадські музеї, екскурсанти, туристична інфраструк-
тура, послуги музейних закладів.

Заклади культури та мистецтв є невіддільною складовою туристичної інфраструктури
та мають значний вплив на формування туристичної привабливості регіонів країни.

Музеї – важливі осередки освіти і навчання, оскільки саме вони забезпечують до-
ступ до національної культурної та природної спадщини дітям і дорослим. Екскурсійні
послуги, що їх надають українські музеї, є обов’язковим компонентом туристичного
продукту для іноземних та вітчизняних туристів.

Львівщина – культурний і мистецький центр Західної України. Вона посідає одне
з провідних місць в Україні за кількістю музеїв і музейних кімнат. Місто Львів
є унікальним містом, яке толерантно поєднало історію і культуру різних народів та має
значний культурно-туристичний потенціал. Близько півмільйона туристів та екскурса-
нтів упродовж останніх років відвідують місто Львів та його музеї щорічно.

Наша мета – проаналізувати наявні тенденції розвитку музейних закладів різних за
профілем та підпорядкуванням і виявити проблеми та перспективні напрями їхнього
розвитку в районах і містах обласного значення Львівщини.

Про значущість наукової, культурно-просвітницької та екскурсійно-туристичної
функції музеїв Західного регіону України зазначали ще на початку ХХ ст. [14]. Нині, на
початку ХХІ ст. маємо всі підстави стверджувати, що музеї цього регіону перетворили-
ся на невіддільну складову туристичного обслуговування й дедалі глибше інтегруються
в туристичний бізнес.

Розвитку національної музейної мережі, як важливої складової туристичного обслу-
говування, присвячені праці О. Бейдика [1], О. Любіцевої [7], М. Мальської [8],
В. Петранівського, М. Рутинського [11] та ін.

Інформаційною базою дослідження є також офіційні статистичні дані Служби ста-
тистики України, Головного управління статистики в Львівській обл., звітні та аналіти-
чні матеріали Міністерства культури України, Управління культури Львівської
обласної державної адміністрації.
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В області історично склалася найбільш розгалужена мережа закладів культури, що за
кількістю та загальнонаціональним значенням посідає друге місце в Україні після Києва.

У Львівській обл. діють 14 головних музеїв та понад 40 їхніх філій і відділів систе-
ми Міністерства культури України, з яких сім – обласного підпорядкування (Львівсь-
кий історичний музей, Львівський музей історії релігії, Львівський літературно-
меморіальний музей Івана Франка, Меморіальний музей Михайла Грушевського
у Львові, Історико-краєзнавчий музей м. Винники, Історико-етнографічний музей
“Бойківщина”, Музей-садиба Івана Франка у с. Нагуєвичі).

Львівський історичний музей у структурі налічує сім експозиційних відділів, які
містяться в окремих спорудах чи займають частину будівлі. Лише один відділ є за
межами Львова – Історико-меморіальний музей Євгена Коновальця у с. Зашків
Жовківського р-ну.

До Львівської галереї мистецтв належить найбільша кількість автономних відділів –
12, з них сім у районах області: Музеї-заповідники “Олеський замок”, “Золочівський
замок”, “Підгорецький замок”; Музей садиба М. Шашкевича (Золочівський р-н,
с. Підлисся), П’ятничанська вежа (Жидачівський р-н, с. П’ятничани), Музей Івана
Виговського (Жидачівський р-н, с. Руда).

Національний музей у Львові імені Андрея Шептицького має сім відділів: художній
музей “Сокальщина” у м. Червоноград, художній музей “Бойківщина” у м. Самбір,
художньо-меморіальний музей Устияновичів у с. Вовків Пустомитівського р-ну,
решта – у м. Львів.

У складі Львівського музею історії релігії налічують три відділи: художній музей
“Людина. Земля. Всесвіт” (м. Сокаль), Червоноградська філія Палац Потоцьких
(м. Червоноград), музей-садиба родини Антоничів (Мостиський р-н, с. Бортянин).

Меморіальний музей Станіслава Людкевича (м. Львів) є філією Музично-
меморіального музею С. Крушельницької у м. Львові.

Із 50 головних державних музеїв та філій 30 розміщені у Львові, решта – на терито-
рії області.

Згідно з даними річної звітності станом на 31 грудня 2011 р., кількість експонатів
основного фонду головних музеїв області становить 898 838 одиниць, з них у музеях
обласного підпорядкування – 510 150 пам’яток. Протягом року до головних музеїв
області надійшло 12 168 одиниць збережень, з них до музеїв обласного підпорядкуван-
ня – 9 037 одиниць (див. рис. 1) [4].

На підставі аналізу роботи музеїв області у 2011 р. можемо констатувати, що
основні показники їхньої діяльності поліпшилися порівняно з 2010 р.

Загальна кількість відвідувачів музеїв збільшилася на 50 тис. осіб порівняно
з 2010 р. Зокрема, у 2011 р. музеї області відвідало 1 520,6 тис. осіб, з них музеї
обласного підпорядкування – 631,9 тис. осіб.

Найбільшу кількість відвідувачів у 2011 р. зафіксовано у Львівському історичному
музеї (разом із відділами) – 353,6 тис. осіб, на другому місці – Львівська галерея
мистецтв (348,5 тис. осіб), третьому – Музей народної архітектури та побуту у Львові –
близько 300,0 тис. осіб (див. рис. 2).

Збільшилася порівняно з 2010 р. і кількість проведених екскурсій у музеях області.
Наприклад, 2011 р. у музеях області проведено 21 823 екскурсії, що на 1 647 більше,
ніж 2010 р. Працівники Львівської галереї мистецтв 2011 р. провели найбільшу
кількість екскурсій (6 839).
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Рис. 1. Кількість експонатів музеїв Львівщини, що перебувають у підпорядкуванні
Міністерства культури, 2011 р.
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Рис. 2. Відвідування музеїв Львівщини, що перебувають у підпорядкуванні
Міністерства культури, 2011 р.
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У 2011 р. музеї активно працювали в організації виставкової діяльності, було орга-
нізовано 392 виставки (виїзні), що на 55 виставок більше порівняно з 2010 р. [4].

Отже, в області впродовж 2009–2011 рр. простежувалося незначне постійне зростання
кількості відвідувачів та проведених екскурсій, що свідчить про зацікавлення серед
жителів області й інших регіонів, а також іноземних туристів музеями Львівщини.

Основою будь-якого музею є його фондова збірка та науково-фондова робота. Кіль-
кість експонатів основного фонду музеїв області системи Міністерства культури
України у 2010 р. становила 1 194,0 тис. одиниць зберігання. Фондові збірки музеїв
у 2010 р. поповнилися на 21,9 тис. одиниць. Кількість експонатів основного фонду, які
потребують реставрації, зросла на 3,2 тис. одиниць порівняно з 2009 р. і в 2010 р.
становила 96,6 тис. одиниць. А кількість виставок, відкритих упродовж року, порівняно
з 2009 р. збільшилась на 61 і становила 393 [4].

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 2 лютого 2000 р. № 209
“Про затвердження переліку музеїв, в яких зберігаються музейні колекції та музейні
предмети, що є державною власністю і належать до державної частини Музейного
фонду України”, у Львівській обл. до цього переліку належать 50 державних музеїв,
включаючи їхні відділи (філії). Вони підпорядковані Міністерству культури України,
фінансовані із державного бюджету. І це тільки в системі Міністерства культури, не
враховуючи відомчих музеїв, музеїв системи освіти, приватних музеїв та галерей.

Точну кількість вітчизняних музеїв сьогодні неможливо визначити, оскільки
в Україні нема чіткої системи обліку музеїв, крім того, музеї підпорядковані різним
відомствам, які не координують свою діяльність у цій сфері. Одна з нагальних проблем
розвитку музейної справи – створення єдиної сучасної інформаційної бази та єдиного
координаційного органу у цій галузі. У Міністерстві культури існує лише невеликий
відділ аналізу та прогнозування музейної справи.

У Львівській обл. із 50 державних музеїв найбільше розміщено у Львові – 30 закла-
дів, Дрогобичі – 3 музеї, у Жидачівському і Сокальському районах, Червонограді –
по 2 музеї, у Самборі, Стрию, Буському, Дрогобицькому, Золочівському, Мостиському,
Пустомитівському, Стрийському і Сколівському районах – по 1 музею (див. табл. 1).

До недержавної частини Музейного фонду України належать зібрання музеїв, за-
снованих на інших формах власності, у тому числі пам’ятки, що є власністю громадсь-
ких, релігійних організацій, окремих громадян та їхніх об’єднань.

За нашими дослідженнями, найбільше громадських музеїв (39 одиниць) розташова-
но в обласному центрі, недаремно Львів називають містом музеїв, або ж музеєм під
відкритим небом. На другому місці за кількістю громадських музеїв є Пустомитівський
район (13 закладів), далі – м. Стрий (11 музеїв). Розподіл громадських музеїв по
території районів та міст обласного значення відображає табл. 1.

Отже, можемо виконати таке групування адміністративних одиниць Львівської обл.
за показником кількості музейних закладів, що припадає на 10 000 осіб мешканців,
у цьому разі враховуватимемо і міста обласного значення (див. табл. 2).

Жодного музею не зафіксовано у м. Моршин – курортному центрі області. Лише
один громадський музей є в Турківському р-ні – Народний музей “Бойківщина”.

На підставі аналізу територіального розподілу музеїв (за даними нашого дослі-
дження) по території області зазначимо таке (див. рис. 3):

- серед дев’яти міст обласного значення музеї функціонують на території восьми
міст, найвищий показник кількості музеїв на 10 000 осіб у Стрию та Бориславі;

- найбільша кількість державних та громадських музеїв розташована у Львові;



Музейні заклади Львівської обл.: територіальні особливості розвитку
ISSN 2078-6441. Вісник Львівського університету. Серія географічна. 2013. Випуск 42

337

- серед 20 адміністративних районів за кількістю музейних закладів та показником
кількості музеїв на 10 000 осіб лідирують Стрийський та Буський район.

Буський р-н відомий тим, що там функціонує Державний музей-заповідник “Олесь-
кий замок”, на базі музею “Олеський замок” – відділ Львівської галереї мис-
тецтв (відкрито 1975 р. після завершення реставрації замку).

Також на території району є історико-краєзнавчі музеї у смт Олесько, с. Кути,
смт Красне, селах Тур’я, Соколя, Новосілки.

Львівська область відіграє ключову роль у культурному житті західного регіону
України. Головними культурними центрами області, звичайно, є Львів, а також
Буський, Стрийський, Дрогобицький, Жовківський та Золочівський райони.

Таблиця 1
Музеї у районах та містах обласного значення Львівщини

З них

Регіон
Кількість
музейних
закладів

державні
музеї

громадські
музеї

Кількість
музеїв на

10 000
мешканців

Львів 69 30 39 0,9
Борислав 7 - 7 1,9
Дрогобич 11 3 8 1,1
Моршин 0 - 0 -
Новий Розділ 1 - 1 0,3
Самбір 6 1 5 1,7
Стрий 12 1 11 2,0
Трускавець 3 - 3 1,01
Червоноград 4 2 2 0,5

Бродівський 3 - 3 0,5
Буський 10 1 9 2,2
Городоцький 7 - 7 1,01
Дрогобицький 5 1 4 0,7
Жидачівський 7 2 5 1,01
Жовківський 9 2 7 0,8
Золочівський 4 1 3 0,6
Кам’янко-Бузький 2 - 2 0,3
Миколаївський 4 - 4 0,6
Мостиський 6 1 5 1,04
Перемишлянський 1 - 1 0,2
Пустомитівський 6 1 5 0,5
Радехівський 7 - 7 1,4
Самбірський 3 - 3 0,4
Сколівський 1 1 - 0,2
Сокальський 7 2 5 0,7
Старосамбірський 5 - 5 0,6
Стрийський 14 1 13 2,2
Турківський 1 - 1 0,2
Яворівський 6 - 6 0,5
Усього 221 50 171 8,7
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Таблиця 2
Розвиток мережі музейних закладів у районах і містах обласного значення

Львівської області

Адміністративна одиниця Кількість музеїв
на 10 000 осіб

Рівень розвитку
музейної мережі

Львів, Новий Розділ, Бродівський, Дрогобиць-
кий, Жидачівський, Жовківський, Золочівський,
Кам’янко-Бузький, Миколаївський, Перемиш-
лянський, Пустомитівський, Самбірський,
Сколівський, Сокальський, Старосамбірський,
Турківський, Яворівський райони

0,01–1,0 Незначний

Борислав, Дрогобич, Самбір, Стрий, Трускавець,
Городоцький, Мостиський, Радехівський райони 1,1–2,0 Середній

Буський, Стрийський райони Понад 2,1 Високий

Близько 31 % музейних закладів Львівщини всіх форм підпорядкування і власності
зосереджено у Львові. Тут є найвідоміші музеї області із найбагатшими музейними
збірками, а також найліпші умови для розвитку музейної діяльності. Місто відоме
історичними подіями, спорудами, культурною спадщиною.

У 2011 р. Львів міг стати культурною столицею Європи. За престижне звання Євро-
пейської столиці культури (ЄСК), яке дає величезний поштовх для розвитку, міста
країн Євросоюзу розпочинають змагання за декілька років наперед. У разі перемоги
місто отримує фінансування ЄС упродовж кількох років на розвиток культурних
проектів і перетворення міста на культурний і туристичний центр Європи [6].

За право у 2016 р. отримати титул ЄСК змагалися п’ять польських міст: Варшава,
Катовіце, Вроцлав, Ґданськ і Люблін. І саме Люблін запропонував Львову на цілий
місяць передати звання Європейської столиці культури у разі своєї перемоги. Досі за
титул Культурної столиці могли змагатися тільки міста країн-членів Євросоюзу.
Ініціативна група, яка привела вже Люблін до фіналу конкурсу, запропонувала
Єврокомісії інновацію – розширення конкурсу на міста Східної Європи. Саме тому для
проекту було обрано Львів – європейське місто, що опинилося поза межами кордонів
ЄС. Право на титул ЄСК у 2016 р. отримало м. Вроцлав. Проте сам факт такого
розгляду означає визнання нашого міста одним із шедеврів європейської культурної та
музейної спадщини.

Отже, за результатами нашого дослідження, в області є 221 музейний заклад (за
даними офіційної статистики – 140). Кількість музеїв постійно зростає.

В області впродовж 2009–2011 рр. простежувалося незначне постійне зростання
кількості відвідувачів та проведених екскурсій, що свідчить про зацікавлення серед
жителів області та інших регіонів, іноземних туристів музеями Львівщини.

Найбільшу кількість відвідувачів у 2011 р. зафіксовано у Львівському історичному
музеї (разом із відділами) – 353,6 тис. осіб, на другому місці – Львівська галерея
мистецтв (348,5 тис. осіб), третьому – Музей народної архітектури та побуту у Львові –
близько 300,0 тис. осіб.

У Львівській обл. із 50 державних музеї та філій, найбільше є у Львові (30 закладів),
Дрогобичі (3 музеї), Жидачівському і Сокальському районах, Червонограді (по
2 музеї).
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Рис. 3. Розвиток мережі музейних закладів Львівщини.
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За нашими дослідженнями, найбільше громадських музеїв (39 одиниць) розміщено
у Львові, зокрема, при навчальних закладах і підприємствах. На другому місці за
кількістю громадських музеїв – Пустомитівський район (13 закладів), далі –
м. Стрий (11 музеїв).

Серед дев’яти міст обласного значення музеї функціонують на території восьми,
найвищий показник кількості музеїв на 10 000 осіб у м. Стрий та м. Борислав; найбіль-
ша кількість державних та громадських музеїв розташована у Львові; за кількістю
музейних закладів та показником кількості музеїв на 10 000 осіб лідирують Стрийський
та Буський райони.

Головна проблема громадських музеїв – відсутність належного фінансування та незахи-
щеність. Останніми роками зростає кількість громадських музеїв патріотичного спрямування.

Основними проблемами розвитку музейної сфери у Львівській обл. є: відсутність
єдиної сучасної інформаційної бази та єдиного координаційного органу в цій галузі;
нестача фінансування, що негативно позначається на можливості експонування,
збереження та збільшення музейних фондів; нестача профільних фахівців; низький
рівень оплати праці в галузі.

Пріоритетними напрямами діяльності щодо розвитку музеїв є збереження націо-
нально-культурного надбання та вдосконалення наявної мережі; розробка і впрова-
дження інноваційних підходів до музейного будівництва; інтеграція музеїв Львівщини
у світовий культурний простір; проведення необхідних реставраційних робіт музейних
фондів; запровадження нових форм музейної роботи, перевірка обліку та зберігання
музейних предметів та колекцій; створенням електронного каталогу музейних фондів.
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In the article the trends and current status of development of the museum network institutions
as part of a system of tourist infrastructure are investigated in the Lviv region. The perspectives and
priorities of development and functional organization of the museum network are expected
in the districts and towns of regional status.
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Описано тенденции и текущее состояние развития сети музейных учреждений в рамках
системы туристической инфраструктуры в регионе. Определено проблемы, приоритеты развития
и функциональной организации сети музейных учреждений в районах и городах областного
значения Львовщины.
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